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Greh starega Martina. 
(Ruski spisal J. N. Potapenko, prevel O. M.) 

»Dragi očka! Kako to, da oblaki tako drve mimo 
meseca — le poglej jih, kako drve! — mesec pa stoji 
mirno vedno na istem mestu? Kako to, očka" ? vprašal 
je osemletni Vasiljko svojega starega očeta Martina, 
se pritisnil še bolj k njemu ter se zavil v njegov širok 
kožuh Mraz ni bilo Vasiljku, kajti imel je visoke 
škornje, katere je nosil še njegov oče Karpo, in gorko 
jopico, katero je podedoval po svoji materi Marini — 
toda bilo je tako prijetno, zaviti se v gorki kožuh 
starega očeta . . . 

„Lej ga, malega modrijana! Odkod pa veš, da 
mesec stoji mirno? Ne, Vasiljko, mesec ne stoji mirno, 
ampak plava po nebu sem in tjeu! odgovoril je stari 
Martin. — »Sedaj stoji", je govoril dalje, „a le pazi, 
v jutro bo že tam pri gori, a nato se bo vlegel k 
počitku". 

Vasiljko je molčal. Premišljeval je te besede na
tančneje. 

BAli je mnogo milj od zemlje do meseca"? je 
vprašal zopet s svojim tenkim glaskom. 

»Mnogo milj" ? ponavljal je stari oče. „Ti bedak 
ti! Saj jih vender še ni nihče meril, prav nihče jih ni 
meril . . . " 
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„Sto milj bo", dejal je nato Vasiljko z nekako 
gotovostjo ter motril mesec, kot bi hotel v mislih 
izračuniti oddaljenost med mesecem in zemljo . . . 

^Morebiti jih je sto, morebiti tudi tisoč; Bog ve"! 
je odgovoril stari oče nekako jezno, kajti ni ljubil, 
ako mu je njegov vnuk dajal vprašanja, na katera ni 
vedel odgovoriti. In sedaj je celo hotel vedeti, koliko 
milj je do meseca — ako bo ondi tudi semenj in ako 
se bo tudi on peljal na semenj . . . Kaj pa je sploh 
mesec? . . . 

»Kaj pa je mesec, Vasiljko? Ali veš, kaj je?" je 
vprašal oče z gotovim glasom, kajti on sam je vedel 
dobro, kaj je mesec. 

„Kaj je mesec?" je ponavljal zamišljeno Vasiljko. 
„Gotovo je taka luč, kot stoje v cerkvi . . . a mnogo 
večja, še mnogo večja . . . " 

„Oh, ti bedak! Ti modrijan! Kako more biti luč! 
Na nebu brije veter, in luč bi bila že davno uga
snila . . . Ni luč — Vasiljko — ni . . . velika svetil-
nica je . . . okrogla svetilnica . . . in ti bedak, praviš, 
da je luč . . . Toda Vasiljko, ali ni čas, da greva za 
peč, kaj Vasiljko? Ali ni čas"? 

„Še ne, očka, še ne . . . Tukaj je tako lepo . . . 
še malo posediva", je prosil Vasiljko ter se zavijal v 
njegov kožuh. 

„Pa sediva! Meni je tako vsejedno, ako sedim 
tu, ali se premetujem po peči . . . Le sedi Vasiljko"! 

Noč je bila mirna . . . Čez dan je snežilo v gostih 
kosmičih — tako, da je bilo na večer že vse belo: 
drevesa, strehe po vaških hišah in led tam za gričem ... 
Skozi oblake pa je pogledala sem in tje kaka zvez
dica, tako da se je zdelo, kot bi se zemlja krasila z 
belo obleko za jutrajšnji praznik . . . Mesec je svetil 
mirno in jasno — le za trenutek so ga zakrili mimo 
njega drveči oblaki — nato pa je zopet vrgel svojo 
bledo luč na zemljo . . . in snežinke so se blestile 
kot tisočeri kristali — dokler ni zopet zakril mimo-
drveči. oblak meseca . . . 

V vasi so ljudje že zdavnaj povečerjali ter se 
vlegli k počitku . . . Toda na badnjak imajo navadno 
ti mužiki hude sanje. Sanja se jim o različnih čarov
nicah, peklenščkih in drugih prikaznih. Ali navadili 
so se že in nihče se radi tega ne vznemirja. Kmet se 
prebudi, napravi križ in prikazni izginejo pred njim. 

Stari Martin je bil že v starosti, v kateri se 
spanje in bedenje ne loči mnogo od druzega. Večkrat 
"« sedel po več ur na enem in istem mestu brez posla, 

osebno po leti, ko solnce tako gorko pripeka na 
ZTQ1JO. Tu je sedel stari Martin s povešeno glavo, in 
^s tne misli so se mu pojavljale v glavi. . . Bog ve 
^avie misli so bile to! In spomnil se je stari oče 
kacH dogodka iz svojega dolzega življenja in vedel 
Je nanko, kedaj in pod kakimi okolnostmi se je isti 
prime* ajj p a j e p ] a v a i a podoba davno cule 
pnpovbe p r e d njim, in mislil je stari oče, da se je 
to res z*<jii0 Kdor doživi devetdeset let, ta ve, da 

je v življenju toliko čudnega, toliko nejasnega, kot 
celo v pripovedkah ne . . . Zato ljubijo stari ljudje 
tako zelo, da otrokom pripovedujejo pravljice in Bog 
ve, kdo več verjame tem pravljicam — otroci ali oni 
sami . . . 

„Le glej Vasiljko, da ne zaspiš", je dejal stari 
oče, „kaj naj potem storim s tabo"?! 

„Ne bom zaspal, očka, ne! Jaz premišljujem, 
očka . . . " je odgovoril Vasiljko. Stari oče pa se je 
smejal ter zmajeval z glavo. 

„No, ali nisem rekel, da si ti modrijan!? Ti 
misliš! Ha, kaj pa misliš ? Tako majhen si, da te komaj 
vidim, pa misliš!,. . Poglej no, kakšni ljudje so dan
danes! Kaj pa misliš Vasiljko"? 

aSam ne vem, očka, kaj da mislim. Čez plan 
gledam in vidim, da je vse belo, da mesec sveti in 
da se snežinke bleste v bledi mesečni svetlobi kot 
dijamantni kristali . . . da stoji tam trs, mirno in 
nepremično kot bi spal in da je v kožuhu gorko kot 
na peči . . . In počutim se tako dobro, očka . . . 
Vidiš očka, to mislim . . . " 

„Hm, Vasiljko, ti si mali bedak, mali bedak, 
Vasiljko! Čemu ti je treba misliti, ko tu sediš v 
gorkem kožuhu in nimaš nobenih skrbij . . . Kaj je 
treba takemu otroku misliti, kot si ti! Ko boš toliko 
star, kot tvoj stari oče — potem — no potem boš 
že lahko mislil . . .a 

In stari oče se je v resnici zamislil. Mislil je na 
nekaj iz davno preteklih časov. Dolgo je že tega, 
vrlo dolgo, a spominja se tega še natanjko. Zdi se 
mu, da je ravnokar preminul zadnji vzdih in v nočni 
tišini sliši težki udarec kladiva na belo krsto. Njegovo 
staro srce pa začne hitreje in burneje biti in zdaj 
udarja močno in hitro v njegovih prsih, zdaj je zopet 
mirno. Stari oče je mislil glasno ter mrmral v sivo 
brado: „In če še tako premišljujem, o Bog, Ti veš, 
da jaz nisem vsega kriv . . . O usoda! Oh, oh"! . . . 

(Dalje sledi). 
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Poučni in zabavni del. 

Greh starega Martina. 
(Ruski spisal J. N. Potapenko, prevel O. M.) 

(Konec.) 
„0 čem govorite očka"? je vprašal Vasiljko. 
Stari Martin je vstrepetal Starček ni mislil, da 

je govoril glasno. Zdelo se mu je, da so se mu pre
tekli spomini le nekako nejasno v glavi porajali, 
kakor daljna luč, zavita v gosto meglo . . . 

„Ti čuješ moje misli! Poglej no ! O čem govorim ? 
praviš. Tega pač tebi ni treba vedeti . . .tt 

„0h, očka, povejte . . . !* je prosil deček. 
„Da, časi so minuli in se ne povratijo veča je 

odgovoril stari oče, nato molčal in potem zopet pri
stavil: t Ravno taka noč je bila in mesec je ravno 
svetil izza oblakov. In nato ga je zakril črn oblak 
in potemnilo se je na zemlji, a ko je zopet drvil 
naprej in zopet je bilo vse v svetlobi in bilo je, kot 
bi peli angeljci v nebesih! . . . Da, da! . . . V ne 
besih so peli angeljci, a na zemlji se je zgodilo nekaj 
strašnega . . ." 

„Kaj se je zgodilo, očka" ? 
„Strašne reči, Vasiljko, strašne reči, ti rečem"! 

je dejal stari oče in nekak nemir se ga je polotil. 
V tem trenutku se ni mogel stari oče več vzdr

žati, da ne bi pripovedal, ako tudi ni bil naprošen. 
Vasiljko je to vedel in je previdno molčal. 

In stari Martin je govoril dalje: „Da, da, sosed 
Kalinik je zmerom dejal: preje je bilo bolje, veliko 
bolje! Če tudi", je dejal, „so bile naše duše prodane, 
a bilo je vsaj kaj jesti! . . . To je dejal, ker je bil 
neumen . . . A po mojih mislih je bolje, umreti gladu, 

ako sem le sam gospodar svoje duše in vesti . . . 
Da, da, vest mera vsak sam imeti . . . Tako je, 
tako! . . . No, pa poslušaj, Vasiljko . . ." 

Stari Martin je pogledal na mesec, kateri je 
ravno v tem trenutku pogledal izza oblakov, in nato 
je jel v onem skrinostnem, zategnjenem tonu pripove
dovati, kakor imajo sploh navado stari ljudje, ako 
pripovedujejo skrivnostne povesti iz preteklosti. 

BDa, da . . . Ravno taka noč je bila, mesec je 
sijal in zvezde so se bliščale . . . Da, natanko vem, 
bilo je ravno na Sveto noč . . . Spominjam se na
tanko, kot bi bilo sedaj . . . s Parasko sem stal tam 
pri meji, kjer leži oni veliki, rujavi kamen . . . In 
takrat je ležal ravno tako, ta kamen. Veš. Vasiljko, 
tak kamen ima prav lepo življenje. Mirno leži sto in 
tudi tisoč let tam. se ne gane in ne spremeni. Kakor 
je bil — tak je Le malo bolj v zemljo se je po 
greznil . . . Pač lepa je, biti kamen"! 

„Toda kamen vender nič ne čuti, očka"! 
„Ha, ne čuti! To je ravno dobro, da ne čuti; 

ker ne Čuti, ga tudi ne boli . . . Pa poslušaj, Vasiljko! 
Jaz in Paraska sva stala tam na bregu pri rujavem 
kamnu , . . Paraska je bila lepa dekle . . . Njeni 
dolgi lasje so bili krasni . ; . Kakor jo je tudi umrla 
Marfa Abrahamovna vlekla za lase (in Marfa Abra 
hamovna je bila stroga gospodinja) kakor jo je tudi 
vlekla, njene lasje so bile vender zoaerom lepe. Včasih 
jih je tudi ovila krog vratu in jih povezala v kite. 
Bila je velika, rudečelična, ustnice je imela kot češnje 
in svitle, kakor najsvitlejše zvezde tam nad zvonikom! 
Da, take so bile Paraskine oči . . . Pa tvoj očka tudi 
ni bil takrat tak, kot je sedaj! Lep, postaven mla
denič je bil takrat tvoj očka in dekleta so dejale, da 
je lep, mlad mož, in mislim, da niso lagale, kajti 
marsikateri so se porudečila lica, ako so se srečale 
najine oči. Ljubil sem Parasko iz vsega srca in ona 
je ljubila mene . . . " 

nKaj je to, očka" ? 
„Koga iz srca ljubiti"? Vidiš, to se pravi: za 

človeka, katerega se ljubi, dati življenje. In brez tega 
človeka se mu zdi, da mesec ne sveti, zvezde ne 
migljajo in solnce ne greje . . . Vidiš, to se pravi, 
človeka iz vsega srca ljubiti . . . Midva sva bila oba 
mlada. Jaz sem imel dvajset let, a ona še ne dvajset 
In takrat se nisva ljubila morebiti še le jeden dan, 
tudi ne jeden mesec, a seveda tajno . . . Kajti, ako 
bi to zvedela Marfa Abrahamovna, gotovo bi bila 
odrezala Paraski kite in mene bi porinila v vojake. 
Da, da, huda gospodinja je bila Marfa Abrahamovna, 
Bog ji daj večni mir — mi je nimamo soditi . . . 
Sodnik sam bo sodil njo kakor nas . . . In jaz sem 
dejal takrat Poraski: »Poslušaj Poraska! Postni dnevi 
so sedaj pri koncu, skrbeti morava za najino pri 
hodnjost . . . Ali Paraska me je objela, rekoč: „Ne 
misli na to, moj ljubi Martin! Včeraj je Jevdoha od 
gospe sama cula, da je moja usoda že odločena . . . " 
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In kako jo je odločila? »Odločila jo je, ihtela je Pa-
raska, ter se tresla po celem životu", da, ko bo postni 
čas pri kraju, Poraska vzame kočijaža Trofina za 
moža. On je zdrav in krepak mladenič, ona tudi; to 
bo krepka rodovina! Če ne, je dejala, zna Trofin še 
kake neumnosti napraviti z drugimi mladenkami in 
Paraska se zna v koga druzega zaljubiti — da, da, 
na to se težko pazi"! In bridko je jokala Paraska. 
Ko sem jaz to čul, sem škripal z zobmi ter se pestil. 
Tako jezen sem bil, ko je to dejala — in vender tako 
žalosten. Moje dekle mi hoče vzeti ena?! Kako je to 
mogoče? In komu jo še hoče dati? Trofinu! Kaj je 
Trofin? Pijanec in pretepač! Ubil jo bo še, mučil jo 
bo in ji ne bo dal miru . . . Strašno sem bil jezen 
In nato sem sklenil s Parasko, da greva jutri takoj^ 
ko pride Marfa Abramovna iz cerkve, k nji, ter jo 
na kolenih toliko časa prosiva, da se ji srce omehča. 
Mislila sva, da na tak praznik, ko pojo angeljci v 
nebesih, se mora tudi najgrozoviteje srce omehčati. 
Da, tako sva mislila . . . " 

Stari oče je molčal, ter se zatopil v spomine. 
Vasiljko je nestrpno vlekel za rokav. »Naprej, očka, 
naprej"! je prosil. 

In stari oče je nadaljeval: »Tako sva tudi na
redila. Božični dan je napočil. Paraska in jaz sva 
čakala, da se pripelje Marfa Abramovna in cerkve. 
Čakala sva precej časa Prišel je pop s križem in ž 
njim cerkovnik, in obadva sta pela: »Devica danes 
narodi" in sta voščila, petem pa šla dalje v kmečke 
hiše, nabirati milodarov. Nato pa sva stopila v sobo. 
Ondi je bila dolga miza in na njej so ležale vse mo 
goče jedi: prašičja pečenka, klobase, potvica in druge 
take jedila — od kodi sva vzela pogum, da sva sto
pila pred njo, še danes ne vem. Rečem ti, Vasiljko, 
ona je bila divja zver in ne človek, kajti ni imela 
nobene usmiljenosti, ako bi tudi človeka za celo nje
govo življenje spravila v nesrečo. In to je z marsikom 
tudi storila! Midva sva padla pred njo na kolena, 
ležala sva takorekoč pred njo v prahu! »Kaj je to? 
Kako sta se osmelila? Kdo je vaju pustil notri"? je 
zakričala ona. Midva pa sva molčala, jezik nama je 
otrpnel, nisva mogla spregovoriti . . . Čez dolgo Časa 
sva spregovorila, rekoč: Mamica, ljuba naša gospa, 
ne pogrezite nakrat, dve krščanski duši v nesrečo, 
ne dajte Parasko Trofinu — on jo stori nesrečno, on 
jo bo končal . . . Midva pa se, milostljiva gospa, lju
biva že dolgo časa in čakala sva le Božiča, da pa 
deva pred Vas na kolena, ter Vas prosiva za dovo
ljenje . . . " 

»Oh, moj Bog"! je dejal stari oče po kratkem 
premolku. »Tako je bilo, da zares je bilo tako . . . 
Dandanes ne verujejo kaj takega, a bilo je tako . . . 
Vasiljko"! 

Vasiljko je pomolil glavico iz gorke suknje, ter 
motril očeta z nemirnim pogledom, kot bi hotel reči: 
»Ali je to vse? In potem"? In njegove modre, svitle 

oči so izražale strah, da preostane stari oče pri tej 
točki pripovesti in ne pripoveduje dalje. 

»In kaj se je zgodilo potem" ? je končno vprašal. 
»Potem se je zgodilo nekaj strašnega", je od

govoril oče. »Naša gospodinja je postala tako huda, 
kot jo še nikoli v življenju nisva videla. V obraz je 
pobledela od jeze, tresla se je po celem životu in kos 
pečenke, katero je ravno jedla, ji je obtičala v gol-
tancu, na njenih ustnih pa so se prikazale pene . . . 
Z nogo je bila ob tla, in njene ustnice so se najsale, 
kot pri mladem žrebetu . . . 

„Ha, ha", je dejala, »torej to sta sklenila! Vedita: 
še nobeden mojih psov ni imel lastne volje, in tudi 
vidva je ne bosta imela! Slišala sta, kaj nameravam 
z vama, in predrznila sta se, meni nasprotovati . . . 
Vidva se ljubita že dolgo", je vpila, kaj ne da? Kdo 
vama je pripustil, ljubiti se? "Ha, jaz vama pokažem! 
Proč ž njima, v konjski hlev ju peljite in ju pretepite, 
da se jima bodo celo njihovo življenje na hrbtu po
znale maroge"! 

»Na tak velik praznik" ? je prestrašeno vprašal 
Vasiljko in glas se mu je tresel. 

»Kaj praznik! Tega se še manjka . . . Le po
slušaj, kako hudobni so ljudje! Krvoželjne zveri se 
ni tako bati, kajti imamo nož in palico, da se je 
ubranimo, kot hudobnega človeka . . . »V hlev ju 
peljite", je zavpila s strašnim glasom, in kakor sta 
se ljubila, tako naj se tudi sama kaznujeta"! Jaz bi 
moral toraj Parasko s palico pretepsti, in ona mene. 
Mladenič dekleta, njegovo ljubico, in dekle — mla
deniča . . . Se je li kedaj že kaj tacega slišalo? Ha, 
to je strašno! In peljali so naju v hlev . . . 

»In od prokletega časa nisem videl več Paraske 
in tudi Trofin je zginil. Slišal sem, da ju je naša 
mučiteljica poslala v Moskvo, kjer je bil njen sin v 
ondotnem polku častnik. Tam je ostal Trofin cel čas 
svojega življenja kočijaž, in Paraska je trpela strašno 
pred njim, kajti pil je v Moskvi še bolj, kot tukaj. 
Z mano pa se je zgodilo nekaj druzega . . . " 

„Kaj se je zgodilo s tabo, očka" ? je vprašal 
Vasiljko. 

»Naredili so me za svinjskega pastirja. Moral 
sem pasti svinje in dali so mi za ženo nekega de
kleta, imenom Arina. In nato se je začelo"! 

»Ali bolje je, da ti ne pripovedujem . . . Za 
Boga. bolje je, da tega ne veš"! je končal stari oče. 

»Ne očka, ne! Pripovedujte!" je silil deček s 
tresočim glasom. 

»Torej naj pripovedujem? Ali ti ne veš, kako 
mi to težko de!44 Veš Vasiljko, vsak človek ima na 
vesti težke grehe, ki leže na njem, kakor težak kamen, 
ki se ne da z nobeno molitvijo in zdihovanjem od 
srca odvaliti . . . Ker tako prosiš, poslušaj, ali ne 
obsodi tvojega starega očeta! Arina je bila tiha, 
mirna žena. Vsak je začel ž njo prepir, ali ona je 
pretrpela vse . . . samo prekrižala se je in zdihovala. 
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Bila je zelo bogaboječa! Njen obraz ni bil ravno grd, 
ali, da bi rekel lep tudi ne . . . Bila je bleda, suha 
in bolj majhna! Ker sem pa jaz takrat ljubil Parasko, 
in me je Marfa Abrahamovna tako raztogotila, sem 
bil jezen na vse, in Arino sem sovražil iz dna svoje 
duše. Ona je bila proti meni tako dobra, a jaz proti 
nji kot divja zver. Dejala je večkrat proti meni: 
»Zakaj si jezen name, Martin? Ali sem jaz kriva 
tega? Bog je tako učinil, in tako mora biti"! 

Ali vrag mi je vzel um in neka nečista moč se 
je polastila mene; na njene krotke besede sem od 
govoril z udarcem po njenem životu. „Molčiu, sem 
zavpil, „ti si me napravila nesrečnega; s tabo živeti 
mi je ravno tako, kakor pretrpeti peklenske muke"! 
In začel sem hoditi pogosto v gostilne ter sem pil 
šnops. Ko pa sem prišel domov, ter sem zagledal 
Arino, me je tako razdražilo, da sem jo začel pre
tepati ; a ona ni vpila, le vzdihovala je, ter se pre
križala . . . Moj Bog, moj Bog! Tako sem grešil! A, 
zakaj se tako treseš, Vasiljko? Gotovo ti je mraz, 
kaj ne da? Pojdi za peč, Vasiljko. 

„Ne, očka, ne tresem se od mraza. Meni je tako 
hudo pri srcu, očka!" je odgovoril deček z nemirnim 
glasom. Stari oče je vzdihnil. »Da, to je bilo strašno", 
je dejal, strašno! Če me vsesodnik na sodni dan 
vpraša . . . ne vem, kaj bom odgovoril. Arina mi je 
porodila deklico in enega sinčka, tvojega očeta! Arina 
je bila tvoj* stari mati, Vasiljko. Pa to ni nič ohla
dilo moje jeze! Sovražil sem jo kot prej, in pretepal 
sem jo nečloveško, zverinsko . . . Vlekel sem jo za 
lase in jo teptal z nogami . . . Ne tresi se tako, Va
siljko! Kaj delaš? Kaj skačeš okrog! Le poslušaj! 
Neko nedeljo zvečer sem šel v gostilno in dobil sem 
ondi Anikita, grofovskega kuharja, ki je ravno prišel 
iz Moskve od mladega gospoda. Seveda sva takoj 
vkupaj pila. „Poslušaj", sem ga čez nekoliko časa 
vprašal, »ali si kaj videl Parasko ondi" ? »Kako da 
je nebi videl?" je dejal. »Seveda sem jo videl! Vpra
šala me je, kako se ti godi". „In kakšno je njeno 
življenje"? »Njeno življenje ni vredno nič več! Vsak 
čas pride njena poslednja ura. Trofin, ta zverina, jo 
bije, da je na pol mrtva in lazi okrog le še kakor 
senca . . . Še enkrat ali dvakrat jo bode Trofin na-
tolkel in po nji je . . ." Ko sem to čul, pogrelo me 
je po vsem životu. Postal sem besen, kakor razdražen 
tiger . . . „Tako je tedaj! tako!" sem zavpil. Več 
nisem mogel . . . Hitro sem zlil še dva kozarca one 
pekoče tekočine v se, nato pa sem letel domov in 
začel mojo Arino pretepati . . . Bil sem v resnici 
divja zver takrat, in ne človek . . . Ona pa je samo 
vzdihovala in njene oči so bile obrnjene proti nebu. 
Jaz pa sem bil vedno huje, vedno jezneje. Nisem 
mogel nehati, satan me ni pustil. In čul sem, da je 
njeno ječanje prenehalo, videl sem, da je ležala na 
tleh popolnoma iztegnjena. Nakrat mi je bilo, kakor 
bi me objel leden hlad, zavedel sem se, kaj sem 

storil, pamtil to in začel se jokati. Drugi dan je Arina 
sklenila . . . In jaz sem jo umoril"! 

Zadnje besede je stari oče govoril popolnoma 
tiho in trudno je pobesil sjvo glavo. 

Nakrat se je vzdramil. 
' »He, Vasiljko, kam bežiš? stoj Vasiljko", je za-

klical s tresočim glasom, ter se počasi vzdignil iz 
klopi. 

Toda Vasiljko je skočil kakor plaha zver po 
koncu, ter bežal v sneg, tresoč se po celem životu. 

„Pojdi sem, neumni dečko! Odeni se v kožuh, 
drugače se še prehladiš", je dejal stari oče. 

„Ne grem, očka, nočem iti"! je odgovoril deček 
s tresočim glasom. 

„Zakaj nočeš iti? Saj si vender še preje tako 
mirno tu sedel nakrat . . . Oh ti neumnež"! 

„Ne grem očka! Bojim se te očka!" je s strahom 
zaklical deček. „Ti si umoril človeka"! 

Stari oče je stal tu, noge so se mu tresle in v 
tem padel je nazaj na klop. Krčevito se je prijel za 
prsi. Zdelo se mu j9, kakor bi mu kdo oster nož po
rinil v srce. Toda samo trenutek je to čutil, potem 
ni čutil več . . . Ko je Vasiljko vzbudil očeta in 
mater ter sta ona dva šla vun pogledat, nista mogla 
starega očeta več vzbuditi. Zaspal je za večno . . . 
Mesec je pa še vedno svetil, le časih ga je zakril 
mimo drveči oblak in trs je stal tiho in nepremično 
na bregu, kot v oni že davno pretekli noči, ko je 
mladi Martin stal s Parasko pri onem rujavem kamnu 
in gledal v njene lepe oči. In angeljci so peli v 
nebesih. 

Vasiljko pa se je skril za peč, jokal in se tresel; 
nič ni hotel vedeti, nič slišati. In celo življenje ni 
pozabil povesti starega očeta. 


